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ALTALANOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
2v£eg'jelen.i3s: minden, •va.sáxxxa.p.

SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára: egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,

ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
pénzek, valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel
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évre. — Telepítési törekvések Németországban.
Rövid, szakközlemények.

A kalászosok kifagyása. — ‘ A nitrogénben való gaz
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Szarvasmarhák eladásának- és vásárlásának közvetítése. — 
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Fiaczi értesítő.
Hirdetések.

Előfizetési felhívás.
A közelgő újévre való tekintettel tiszte

lettel kérjük lapunk t. pártolóit, hogy előfize
téseiket megtenni sziveskedjenek, hogy annak 
szétküldésében akadály ne legyen.

Épen úgy ké’jük ennek ajánlását és ré
szére újabb pártol x szerzését, mert a mint 
erösbödik anyagilag, úgy fogjuk emelni szel
lemileg, hogy ebben hazarészünk müveit gaz
daközönségének egy nélkülözhetlen orgánumot 
szolgáltassunk.

Lapunk iránya marad a régi: gyakorlati 
szellemben önzetlenül szolgálni a mezőgazda
ság ügyét.

Előfizetési ára szintén a régi:
Egész évre 4 frt. 
Félévre 2 frt.

Az előfizetés legelőnyösebben posta-utal
ványon eszközölhető.

Kiváló tisztelettel 
az „Erdélyi Gazda“ 

szerkesztősége és 
kiadóhivatala

Körültekintés.
(A kolozsvári pénzintézetek bajái s a gazdaközönség ér
deke. — Kereskedelmi tárgyalások Romániával. — Az 

Olt szabályozása.)

- Lelketlen és ezrek kárán boldogulni óhajtó 
spekuláns üzér emberek bizalmatlanságot keltettek 
három kolozsvári igen tekintélyes és nagy népsze
rűségnek örvendő pénzintézet ellen, azon számítás
sal, hogy ezek romlása arán uj bankot alapítsanak 
s a létezők iránt bizalmatlanná tett közönséget a 
maguk részére nyerjék meg

Ez a hir, de hogy valóban igy van-e? jót nem 
állunk érte A látszat azonban kétségtelenül alat
tomos kezeket sejtet.

Az tény, hogy a pénzét gyümölcsözésre ezen 
intézeteknél elhelyezett közönség nagy ijedelmen 
ment keresztül és még máig is bizonyos lidércz 
nyomás alatt van, a körülmények azonban azt mu
tatják, hogy’ nem annyira fekete az ördög, mint a 
minőnek festették, kivált képen pedig, hogy ke
vésbé van veszélyeztetve a betevők, mint a hitelt 
igénylők érdeke.

Nem kívánunk ez úttal a baj előidézésének 
okaival foglalkozni, hanem csupán levonni a con- 
sekventiát, a mely ebből a gazdaközönségre, há
rulhat.

A tényállás azt mutatja, hogy a pénzintéze
tek activ állanak, de — a mellett, hogy rengeteg 
nagy összegeket tesznek a váltó kölcsönök — sok 
pénzt fektettek ipar üzletekbe, a mit nem tudnak 
rögtön mozgósítani. Normális viszonyok között ez 
nem volna baj, mert ezek utján annak gyümölcsöz- 
tetésére biztos kilátás van.

Igen ám, de az ijedség nem enged gondol
kozni és annak első hatása alatt a betevők csupán 
egyik pénzintézetnél íölmondottak egy fél millió 
forintot.

Miként értesültünk ebből egy irtozatos cala- 
mitás következhetik be Ha ugyanis az intézet más
ként. pénzhez nem juthat, kénytelen lesz egy millió 
kétszázezer írtról szóló váltó követelését határidőre 
szintén felmondani a hitelezőknek és beszedni, hogy 
betevőinek fél millió felmondott tőkéjét kifizethesse.

Nem is volna az rósz, sem baj, ha mind ez 
olyan könnyen menne, mint a hogyan ide leírtuk, 
de hol van az a rengeteg pénz? Valahol meg van 
az bizonyos, de nem az adósok zsebében. Tehát a 
váltók felmondását követi .... nem a pontos fize
tés, hanem a kényszer s a dobszó és száz meg száz 
bukás. Hogy ezek jelentékeny része gazdákból fog
na állani, ebben, úgy véljük velünk, mindenki 
egyet ért.

Azért szívből kívánjuk, hogy a gondviselés 
hárítsa el a jelzett pénzintézetekről a bajt és óvja 
gazdatársainkat másokkal együtt a romlástól.

Miként értesülünk, a kereskedelmi tárgyalá
sok Romániával, melyek julius óta szüneteltek, is
mét kezdetüket vették.

Még júliusban létrejött volt a megállapodás 
a szerződés lényege fölött és a kedvezmények köl
csönös biztosítást nyertek, de a Román kormány 
utólag követeléseket támasztott á romániai juhok 
behozatalára vonatkozó rendszabályok enyhítése 
végett. E miatt a tárgyalások annak idején —hála 
istennek — megakadtak, mert Ausztria és Magyar
ország ezen kívánságokat tüzetes vizsgálat tárgyá
vá kívánták tenni.

Most már válaszoltak ez ügyben Romániának, 
s ez fog szolgálni az újabban megkezdendő tárgya
lások kiindulási pontjául, melynek megindítása vé
gett az osztrák-magyar nagy követ gróf Golnehow- 
sky Bukarestbe ment. ,

Hazarészünk érdekeivel ezen szerződés lét
rejötte ellenkezik, azért egyátaláu nem óhajtjuk, 
hogy az megköttessék.

Folytat azonban a magyar kormány egy más 
irányú tárgyalást is Romániával, a melynek már 
örülnénk, ha mielőbb siker koronázná. Ez az Olt 
folyó hajózhatóvá tételének ügye.

Ez érdekben hosszabb idő óta folytat tárgya
lásokat a földmivelésügyi minister, a ki annak ide
jén el is rendelte az Olt folyó magyar részének mű
szaki felvételét.

Most befejezték ezeket az előmunkálatokat, 
a melyeknek eredménye elég örvendetes, mert a 
mérnöki felvételek szerint a folyó alsó szakaszának 
hajózhatóvá, felső szakaszának pedig tutajozhátová 
tétele aránylag nem nagy költségbe kerülend.

Ha már most a román kormány is hozzá fog 
az Olt romániai részén levő hajózási akadályok el
távolításához, a magyal1 részen megkezdhetők lesz
nek a mánkáiatok.

Egy olyan vizi ut létesül ez által, melynek 
hiányát hazarészünk bánya és erdő terményei ré
gen érzik s mely külföldre való kivitelünknek, re
mélhetőleg, nagy lendületet fog adni.

Ez fölötte kívánatos volna Erdély keleti ré
szére nézve, a mely a világ forgalomból eddig ki 
van zárva.

A magyar-erdélyi szürke marha te
nyésztésének ügyei.

Néhány év előtt az erdélyi részekben igen 
élénk eszmecsere fejlődött ki a magyar-erdélyi 
szürkemarba tenyésztésének emelése érdekében. 
Már úgy vélekedtünk, hogy ez a tenyészág meg

1 Elsőrendű 
j!

műtrágyák.
Egeresi gipsz-, műtrágya- és vegyi termékek gyár (KRÄMER J.)
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kapta a kellő lendületet, melynek segélyével a 
kívánt helyre emelkedik. Sok érdekes és tanulsá
gos adat jutott akkor nyilvánosságra, melyeknek 
meggyőző ereje nemcsak a gazdákat, tenyésztőket 
és gazdasági egyesületeket, hanem az egyes tör
vényhatóságokat és a földmivelésügyi minisztériu
mot is áthatotta A levegő saturálva volt egészsé
ges nézetekkel; minden gazda lelkesült a szarvas
marhatenyésztésért s még azok a testületek is, a 
melyek őstermelésünk ok- és korszerű fejlesztésé
ért hagyomány folytán csak minden száz esztendő
ben mozdulnak egyet, — a szétterült egészséges 
légáramlat ébresztő hatása alatt megmozdultak és 
rendre megalkották az apaállatok vizsgálatát sza
bályozó rendeleteket.

A földmivelésügyi minisztérium bikanevelő 
telep rendezett be; összevásároltatta a jobb anya
got és jutányos áron, sőt ingyen is adta a szegé
nyebb községeknek.

Mindezeket látva, ki ne hitte volna a leg
jobbat?! A hol egyezés felé törekszik minden té
nyező, ott nem várható stagnálás, még kevésbbé 
pedig visszaesés. Ez bizonyos; 'ámde nálunk a té
nyezők szövetsége csak látszólagos szalmatüz volt!

A magán tevékenység igen szűk körben ma
radt. Társulásra, állattenyésztő szövetkezetek ala
kítására, senki sem gondolt. A minisztérium szét 
küldözte a szövetkezeti szabályzatok tervezetét, 
buzdította á gazdasági egyesületeket, hogy ilyen 
szövetkezetek létrehozására törekedjenek. Evek 
teltek s ilyen szövetkezetünk nincs egy se Lehet 
ugyan, — van is egy-két esetről tudomásunk, — 
hogy a gazdasági egyesületek némelyike tett erre 
nézve kísérletet, de földmives gazdáink távol van
nak még attól, hogy az ilyen czélokból való társu
lásnak régen ismert hasznosságát beláthatnák.

Törvényhatóságaink szervezetükből folyólag, 
a régi szokáshoz híven, kinyomatták és kihirdették 
az apaállatok vizsgálatát szabályozó rendeleteiket, 
s azután levéltárra tévé, maradt minden a régi. 
Eleinte egy-két járás ügybuzgó szolgabirája, fő
kép az állami állatorvosok ismételt felszólalásai és 
megkeresései folytán, szervezte a vizsgáló bizott
ságokat s ezek úgy, a hogy eljártak feladatuk tel
jesítésében, de mivel a kiselejtelt állatok kimetsze- 
tésére felhatalmazásuk nem volt, — másrészt pedig 
a kerületekben észlelt apaállathiány gyors és meg
felelő pótlása iránt az ismert szabályrendeletek 
nem intézkednek, — arra nézve a bizottságok sem 
tehettek lépéseket: működésűk tehát eredményre 
nem vezethetett.

Nagy fejtörésre szolgáltatott okot az is, hogy 
ezen bizottságok költségeit miből és honnan fedez
zék a hatóságok. Közgazdasági alap némely helyen 
van, más helyen nincs; de mégott is, ahol van, ős
időktől fogva egyéb rendeltetése van annak. Miféle 
nyakatekert gondolat is lehetett az, hogy a ható
ságok állattenyésztési dolgokra fecséreljék á drága 
időt és pénzt?

Szomorú valóság, hogy nálunk, — ebben a 
mezei gazdaságból élő országban, s különösen en
nek erdélyi részében, — a hatóságok még ma is 
akkor hiszik magukat feladatuk magaslatál), ha a 
bürókban nincs restanczia és a jó falusiak apró- 
cseprő perpatvarai simán eligazittatnak

Hogy a mezőgazdaság és állattenyésztés 
ügyeinek előbbvitelére, fejlesztésére mily kevés 
hajlandósággal birnak, azt leginkább feltünteti a 
következő eset:

Néhány év előtt az állami állatorvosok és 
közgazdásági előadók évi jelentéseiből kitűnt, hogy 
a hatóságok az állattenyésztés ügyét figyelmen kí
vül hagyják, s ha egyre vagy másra felhivatnak, 
azzal térnek ki előle, hogy nincsen rá pénz.

Ekkor a földmivelésügyi miniszter felhívást 
intézett a hatóságokhoz, hogy létesítsenek állat
tenyésztési alapot. A hány forintot erre a czélra 
egy-egy hatóság kimutatott volna, ugyanannyival 
óhajtott a miniszter az alaphoz egyszer és minden
korra hozzájárulni, csak azt kötötte ki, hogy ez az 
alap külön kezeltessék és felhasználásáról évenkint 
jelentés tétessék.

Hogy a minisztériumtól erre a czélra nyerendő 
összeg minél nagyobb legyen, az „Erdélyi Gazda
sági Egylet“ —az erdélyi részekben —saját alap
tőkéjéből részletekben való visszafizetés kötelezett

sége mellett, szintén hajlandó volt a hatóságok 
által felajánlott összeg egyszeresét adni

Ezek szerint ilyen forma képlet állt volna 
elő: X. megye kijelöl 2000 forintot, ehhez a gaz
dasági egylet ad 2000 forintot, a minisztérium 
pedig a két összeg egyszeresét 4000 irtot. Össze
sen rendelkezésre állt volna 8000 forint.

Ilyen módon könnyű szerrel juthatott volna 
megfelelő alaptőkéhez bármelyik törvényhatóság 
Az állattenyésztés ügyének némi ismerete mellett 
elgondolhatjuk, hogy a mi viszonyaink között né
hány ezer forintnak okszerű felhasználása által, 
mennyit lehetne egy vármegye népies tenyésztésén 
lendíteni?!

A felhívás eredménye pedig az erdélyi ré
szekben ez volt: A minisztérium ajánlatát elfo
gadta három hatóság Ezek közül a gazdasági egy
let tőkéjét igénybevette egy.

Úgy gondolom, hogy az elmondottak után 
nem kell a mi törvényhatóságaink ügybuzgóságát 
tovább magyarázni.

De elérkezettnek látom az időt arra, hogy 
ebből folyólag megmagyarázzunk magunknak né
hány olyan jelenséget, mely köz-és mezőgazdasági 
életünk fejlődésének elejétől fogva leküzdhetlen 
akadályaként áll előttünk.

Törvényhatóságaink jogköre és szervezete a 
hatóságok területét hosszú idők óta bástyaként 
veszi körül. Ezeken a bástyákon belül társadalmi 
utón lehet egy s más olyan intézményt életre hívni, 
a mely közgazdasági életünk egyik-másik ágazatát 
jótékonyan befolyásolhatja, de azok a tényezők, 
melyek a bástyán kívül vannak, nem tudnak oda 
behatolni A fent jelzett esetből is látszik, hogy a 
központi kormányzat ide vonatkozó törekvései, még 
ma is visszahullanak ezekről a bástyákról. '

Nem óhajtok itt más ügyeket érinteni, egye
dül közgazdasági életünk egyes ágazatát, főképen 
pedig az állattenyésztés kérdését tartom szemelőtt. 
Itt pedig tény az, hogy a központi kormányzat, 
látva az állapotok aggasztó voltát, igyekezett eze
ken a bástyákon rést ütni. Előbb beállíthatta a köz
gazdasági előadókat, ezek mellé oda helyezte az 
állami állatorvosokat; ezután a gazdasági tudósí
tók hálózatát kezdte szőni-fonni, s egyben a létező 
gazdasági egyesületek tevékenységét törekedett 
az eredményes működés terére irányítani.

Ez a bástya tehát, mely a maga merevségé
vel daczol a külső behatások ellen, több oldalról 
lett megtámadva, még pedig azért, mert a körze
tébe zárt közgazdasági ügyek természetszerű és szük
séges fejlődésének útját állta, azt nem ápolta, nem 
gyámolította

A központi kormányzat eme jó szándékú, de 
részleteiben aztán rendkívül erélytelen támadására 
egyetlen kő sem esett le a régi' bástyáról, áll az ma 
is mereven és büszkén. Bűneinek sokaságát nem 
ismervén, nem is látja.

Hogy a közgazdasági előadók, állami állat
orvosok és gazdasági tudósítók’mit tettek és mily 
keveset tehetnek, az eléggé ismeretes A gazdasági 
egyesületek és a minisztérium tevékenységéről ké
sőbb röviden lesz még szó, de előbb annak óhaj
tom magyarázatát adni, hogy mit tartok én ható
ságainknál bűnnek.

Bűnnek tartom első sorban azt: hogy a vál
tozott viszonyokhoz képest nem törekedtek szer
vezetüket oly módon kiegészíteni, mely szerint a 
mezőgazdaság és állattenyésztés ügyét ép oly szak
szerűséggel lettek volna képesek fejleszteni, a 
miként más csekélyebb fontosságú ügyeket ellát
tak és fejlesztettek;

bűn az, hogy eme fejlődésnek hiányát nem 
látták, eziránt előterjesztéseket nem. tettek, sőt 
ezeknek szükségképen ellátandó ágazatait, rend
szerint csak a pályája kezdetén tapogatózó fiatal 
nemzedékre bízták;

bűn az, hogy a népet, a mezőgazdasággal 
foglalkozók zömét, nem nevelték ; nem tették fo- 
gékonynyá olyan intézmények iránt, melyeknek 
létesítése és támogatása által saját jóléjét önmagá
tól is kifejleszthette volna ez a nép ;

bűn az, hogy mikor a központi kormányzat 
bcékelte a maga szakközegeit, hogy némi befolyást 
biztosítson a mezőgazdasági ügyek szakszerű fej

XXV, 52. zsám,

I lesztése körül az arra leginkább hivatott szakkép
zett egyéneknek: — ezeket nem fogadták be a 
hatóság kebelébe, nem tekintették annak, a minek 
kellett volna: hű munkatáisnak, hanem a hatósá
gok némely tagjai, a hol csak lehetett, üdvös mű
ködésűket jogászbölcseséggel ellensúlyozták.

Általában bűn az, hogy a hatóságok, mint’ 
ilyenek, nem léptek fel kezdeményezőkként még 
olyan gazdasági kérdésekben sem, melyeknél a 
sikerre juttatás feltételeit szervezetükben és jog
körükben bírták.

A legfontosabb gazdasági kérdések érintet
lenül maradtak, oda hagyva az egyesek közellátó 
tevékenységének, s nem törekedtek irányt jelölő 
álláspontot elfoglalni hatóságaink, noha erre mező
gazdasági ügyeink fejlesztése érdekében lépten- 
nyomon szükség lett volna.

Mindezen mulasztásoknak végkövetkezése 
pedig az, hogy népünk nem bir fogékonysággal a 
nagyobb közös czélok iránt, s ellene áll mindennek, 
melyben megszokott és csakis önczélját szolgáló 
tevékenységét korlátozva látja.

Ilyen körülmények között bizonyos közös 
czél felé haladni igen bajos, sőt csaknem lehetet
len, és ebben látom főokát annak is, hogy a köz
kormányzat részéről eddig tett erélytelen kísérle
tek eredmény nélkül maradtak.

Néhány gazdasági egyesület és ezek kebe
lében nehány ügybuzgó szakember, aggódva fi
gyelte ezen jelenségeket.

Egyfelől látta a sikertelen kísérleteket, más
felől a nyugati tarka marha rohamos terjedését és 
a magyar-erdélyi marha elkorcsosodását; kereste 
hát a módokat arra nézve, hogy miként lehetne 
ennek útját állani és ezen marhafajtának fennma
radását, tökéletesbülését legalább azon területeken 
biztosítani, a hol a gazdasági és égalji viszonyok 
ezt megengedik, sőt követelik.

Szükebb körben élénk mozgalom indult meg 
az iránt, melynek egyik számottevő mozzanata az 
„Erdélyi Gazdasági Egyesület“ állatkiállitási szak
osztályának 1889. évi közgyűlésén azzal jutott 
köztudomásra, hogy Egán Ede akkori orsz. tej
gazdasági felügyelő, megismertette „Az erdélyi 
szarvasmarha tenyésztés feladatai“ czimü dolgo
zatát. Ezt a munkát a gazdasági egylet állattenyész
tési szakosztálya kinyomatta és az erdélyrészi tör
vényhatóságoknak, gazdasági egyesületeknek, köz
gazdasági előadóknak, s néhány ügybuzgó szak
embernek véleményezés végett megküldte.

A beérkezett véleményeket úgy a szakosztály, 
mint a gazdasági egylet igazgató-választmánya 
behatóan tárgyalta és saját tapasztalataival össze- 
hangzónak találván, az ügy minden részletére ki
terjedő javaslatot terjesztett fel a minisztérium elé

Ezen javaslat főbb pontjaiban a következők 
foglaltattak: * ■

a) A nép kezén levő szürke anyag az erdélyi 
medenezében mindenütt és a havasokon is tisztán 
fentartandó.

b) Ezen anyag idegen vérrel való elkorcso- 
sitása minden módon megakadályozandó.

c) A már jellegnélkülivé vált, elkorcsosodott 
anyag, eredeti jellegére vissza vezetendő

d) A szürke anyag mindenütt magából javí
tandó és a hol a viszonyok megengedik a tejelő
képesség is fejlesztendő.

e) A havasi barna-tarka (riska) anyag szin
tén magából javítandó, egyformásitandó és egyút
tal tejelő képessége fejlesztendő.

A felsoroltak megvalósítását úgy vélte ke- 
resztülvihetőnek az egylet, ha: <

I-ször a községek törvény által köteleztetnek 
elegendő számú jó bika tartására és azon közsé
gek, melyek ezt záros határidőn belül meg nem 
teszik, közigazgatási utón láttatnak el ilyenekkel;

II or ha a bika vásárlás ügye külön megyei 
bizottságra bizatik, mely bizottságba mindenik 
község, melynek bikára van szüksége, két tagot 
küld a saját kebeléből;

IlI-or ha a megyék bikaszükségletéről pon
tos statisztika vezettetik és arról a tenyésztők előre 
tudomást szerezhetnek

* Lásd az „Erdélyi Gazda“ 181)1. évi 20. számát.



XXV. 52. szám ERDÉLYI GAZDA ' 32f

IV-er ha az erdélyi részekben a községek 
csakis tisztavérü magyar-erdelyi bikákat tarthat
nak és mások teheneire senkinek sem engedtetik 
meg más fajtájú bikát bocsáj ani

. Mindezen óhajtásokat és a felterjesztésben 
foglalt egyéb javaslatokat oly találóan — a tény
leges helyzetből merített adatokkal oly meggyő
zően indokolta az egylet, hogy a földmivelési mi
nisztérium magas hivatásának egész komolyságával, 
de ismét csak a régi erélytelen gyenge hangon 
adta meg rá á feleletet.

Ennek a feleletnek lényege szószerint ez:*  
„Az I. II Ill-ik pontban foglaltakat illetőleg 

kedvező' megoldásról gondoskodva lesz a létesítés 
alatt álló mezőrendőri törvényben.“ „De megjegy
zem, hogy ezen javaslatnak törvényre emelkedéséig 
is mindezen javaslatok keresztillvihetők, minthogy 
majdnem minden vármegyében van állattenyésztési' 
szabályrendelet, melynek csak érvény lenne szer- 
zendő, illetőleg dzszigoruan végrehajtandó.11

* Lásd az „Erdélyi Gazda“ 1891. évi 37. számát.

A III. pontban előadottakra pótlólag akövet- 
kezőket mondotta még a minisztérium :

„Ezen tervezettől nem várok eredményt, 
mert a bika hiány is hátrányt képez ugyan, de fő
leg a jó bikák hiányoznak, mert egyik gulya a má
sik után föloszlik és megszűnnek azon tenyészetek, 
honnét jó anyag beszerezhető volt.“ „Főleg az utóbbi 
időben ezen baj már oly mérveket öltött, hogy a 
tordai bikatelep alig képes növendék bika-állo
mányát a Királyhágón túli részletekből kellően 
megfelelő apaállatokkal kiegészíteni“ . . . stb.

-A IV-ik pontra, mely a magyar-erdélyi 
ssarvasmarha fennmaradásának — létezhetésének 
és fejlődésének legbiztosabb védbástyája lenue: a 
miniszteri leiratban nem találunk feleletet.

Az erdélzi gazdasági egylet ezt a se hideg, 
se meleg választ 1891. év szeptember havában tu
domásul vette és azóta pihen az ügy szépen, csen
desen, mint a hogy pihent vala ezeknek előtte.

A minisztérium már a nyolczvanás években 
nagy buzgalommal készíttette az . állattenyésztésre 
vonatkozó terveket; nagy térképeken vastag vona
lok mutatták az egyes tenyészkerületek’határait s 
ki lett vonatozva a magyar-erdélyi szarvasmarha 
tenyészkerülete is, de mikor arra kértük a minisz
tériumot, hogy ezen tenyészág végpusztulását aka
dályozza meg, minden jó szándéka daczára, mely 
intézkedéseiben itt-ott kifejezésre jut, nem volt 
egy alkalmas és erélyes szava sem a törvényható
ságokhoz.. • . '. .

Nem ezt vártuk mi a minisztériumtól akkor, 
mikor leiratában maga is elismerte,, hogy ez a te
nyészág pusztul „és megszűnnek zzon tenyészetek, 

.honnét jó anyag beszerezhető volt.“ Nem vártuk kü
lönösen azért, mert jól tudtuk, hogy a magyar-er
délyi szarvasmarha tenyésztésének rovására, már 
is meg voltak a maga gyengeségéből folyó bot
lásai. Hogy egyebet ne is említsek, csak azt hozom 
fel, hogy mielőtt még ennek a tenyészanyagnak 
fennállhatását és fejlődését biztosította volna, 
aránytalanul nagy pénzbeli áldozatokat hozott a 
nyugati marha behozataláért.

Nem mondom, hogy a nyugati marha import
jának előmozdítása és segélyezése merőben hely
telen volt, mert igen jól tudjuk, hogy az ország 
nyugati és délnyugati részeiben, a termelésnek más 
irányú fejlődése mellett, már akkor is a nyugati 
tarka fajták domináltak. Ezeket tehát szaporítani, 
belyebb hozni és általa az ország szive körül a 
mezőgazdasági üzletet belterjesebbé változtatni, 
igen is szükséges volt; de egyáltalán nem látjuk 
be annak szükségét, —- de felettébb káros voltát 
igen! — hogy miért kellett a magyar-erdélyi szürke 
marha tenyészkerületét úgy eltarkitani? miért kel
lett itt az állami birtokokra, gazdasági intézetekbe 
és iskolákba, kizárólag tarka marhát telepíteni?. . 
Es ha ez mégis megtörtént, vájjon mért nem lépett 
a minisztérium erélyesebben sorompóba, s mért 
nem tette — avagy tétette meg ugyanakkor mind
azon intézkedéseket, melyek a m.-erdélyi szarvas
marha tenyésztésének és fejlődésének ügyét ki
jelölt tenyészkerilletén belől biztosították volna?

Nagy botlás ez kérem, melynek gyümölcsei 
már is kézzel foghatók, épen úgy, mint azon másik 

nagy botlásnak, mely a szarvasmarhák ragadós 
tüdőlobjának elterjedését eredményezte. — Annak 
idején erről a bajról is elmondta egy-két szakem
ber a maga helyes nézetét, figyelmeztette a minisz
tériumot, hogy minél később számol le vele, annál 
többe kerül. És a minisztérium azzal is elvárta a 
tizenkettedik órát talán csak azért, hogy a mit 
akkor egy pár erélyes hangon tartott rendelettel e 
néhány megbízható szakemberrel elvégezhetett 
volna, azt most pár millió forinttal kelljen meg
csinálni.

így lesz ez a m -erdélyi marha tenyésztésével 
is. Már évek óta nézi a minisztérium, hogy a pusz
tulás kovásza miként erjed ezen tenyészág körül, 
s hogy annál jobban erjedjen, vesz hozzá élesztőt 
az ország pénzéből.

Csak mostanában jutott köztudomásra, hogy 
ismét fél millió forint lesz folyósítva tarka marhák 
beszerzésére

Ilyen viszonyok mellett, mi aggodalommal 
nézzük hatóságaink tétlenségét és aggodalommal 
látjuk a minisztérium közönyösségét is. Ezért hoz
tuk ipost felszínre e kérdést előzményeivel együtt 
s felhívjuk rá gazdáink fig/elmét, hogy gondolkod
janak felette. Gazdasági egyesületeink és gazda- 
bizottságaink pedig vegyék ismételve programújuk
ba a m.-erdélyi marha tenyésztésének ügyét, hogy 
addig is, mig a mezőgazdaság rendezését ezélzó 
törvényjavaslat törvénynyé válhatik és ennek egy
ben másban máris'kétesnek tetsző hatása a gya
korlati életben érvényre juthatna: lépjenek elő ha 
tóságaink és most a tizenkettedik órában, tegyék 
jóvá régi mulasztásaikat.

A mezőgazdasági törvényjavaslatból már is
merjük azon módozatokat, melyekkel a minisztérium 
az állattenyésztés ügyét rendezni óhajtja; ezen a 
nyomon, több vagy kevesebb módosítással-—amint 
azt az egyes hatóságok állattenyésztési viszouyai 
követelik — meg-lehet indulni.

Ha egyelőre egyéb nem is történnek meg, 
csak az apaállatok rendszeres és szakszerű .vizsgá
lata és az itt mutatkozó hiányok pótlása, már ezzel 
is nagy szolgálatot tennénk az ügynek és egyúttal 
hathatósan elősegítenénk elszigetelten élő mező
gazdáink boldogulását. '

J.L.
az erdélyi gazd. egylet tagja.

A. phospliortrágyák alkalmazásáról.
A phosphortrágyázásról irt czikkünkben meg

emlékeztünk a phosphortrágyázás fontosságáról. 
Továbbá arról is, hogy a mennyit a gazda évenként 
termésével földjétől elvón kísérlet nélkül pótolhat 
vissza műtrágya alakjában; de ha földjének termő 
képességétakarja fokozni, vagy a termés eredményt 
növelni nagyobbfoku műtrágyázásba csak kísérlet 
után bocsátkozzék. Ha az egy-két holdon tett kísér
let megmutatta. hogy mennyit hálál meg földje, 
meddig mehet, hogy a műtrágyára kiadott pénze 
a termés többlet által vissza téríttessék. Az ily kí
sérletnél azonban nagyon vigyázzon a kísérlet tevő, 
hogy egyik növény tápanyag se hiányozzék földjé
ből, különben a kísérlet semmi eredményre nem 
vezet, a termény nem sikerül. Ha szegény talajon 
phosphortrágyát alkalmazok, de nitrogén vagy káli
trágyát nem, terményem nem sikerül, a phosphor- 
trágya nem fejtheti ki hatását a növényre nézve 
elkerülhetlen többi tápanyagok hiányában.,

A növényre és termésre kedvező időjárást és 
egyéb befolyásoló körülményeket feltételezve, na
gyon lehet a termést eredményét a phosphortrá- 
gyák által fokozni Természetesen megfelelő arány
ban ugyanakkor nitrogén s ha a talaj igényli kali- 
trágyát is alkalmazva. Ezt érzékitjük meg képein
ken, hol három növényen tett termelési kísérlet 
eredményei vannak egymás mellé állítva, hogy a 
trágyázatlan és különböző mértékben trágyázott 
talajon termelt növények különbsége szemmel lát
hatólag kitűnjék. E három növény a tengeri, dohány 
és ezukorrépa.

Helyén alkalmazva kellő mennyiségben a 
phosphortrágyát, nem csak a termés mennyiségét 
növeljük, hanem minőségét is.

Vannak ipari és gyári növényeink melyeknek 
sikeres termeléséhez eíengedhctlcn kellék a phos- 

phortrágyázás Hogy csak egy példával megvilá
gítsuk, felemlítjük a ezukorrépa termelését. Siker
rel — jövedelmezően — termelni ezukorrépát phos- 
phortrátrya nélkül nem lehet, még nálunk sem a- 
hol pedig nem ezukor tartalom szerint, hanem egy
szerűen súly szerint váltják be a gyárak a termelt 
répát. Maradjunk csak a nálunk szokásos beváltási’ 
mód mellett. A gyáros min-ként fizeti a répát, de- 
kiköti, hogy, bizonyos %-nál kisebb czukortartalmu’ 
répát nem fogad el. A gazda érdeke egy hold föld
ről minél több mázsa répát nyerni nem tekintve 
annak minőségét. Eléri, ha minél több nitrogén 
trágyát ad répája alá, akár istálló trágya, akár chili- 
salérrorn vagy más nitrogén tartalmú műtrágya alak
jában. Nitrogén trágya által formálisan hizlalhatja-, 
répáját. Csakhogy ez a czukortartalom rovására 
történik, a mi a gyárosnak épen nem érdeke. Ezért 
van ott a kikötés, hogy bizonyos %-on alóli ezukor 
tartatommal biró répát nem vált be a gyár Hogy 
a gazda minél nagyobb mennyiségű termést nyer
jen (melyet nitrogén trágya által segít elő), de a 
czukortartalom is megfelelő legyen phosphor mű
trágyához kell forduljon. Ezért köti ki szerződési
lég a gyáros, hogy pl chilisalétrom alkalmazását 
csak ngy engedi meg, ha megfelelő mennyiségű 
phosphortrágyát is alkalmaz a termelő. Hasonlóan 
vagyunk nagyon sok más ipari és gyári növénynyel.

Mielőtt azon kérdésre adnánk feleletet, hogy 
milyen phosphortrágyát alkalmazzunk, azt mely 
időben és mi módon juttassuk talajunkba, előbb egy 
pár szóval kell megemlékeznünk a különféle phos- 
phormütrágyákról.

A phospliortrágyák melyek a kereskedelemben 
előfordulnak vagy szerves vagy ásványi eredetűek. 
Nem csak nálunk de egész Európában előszeretet
tel viseltetik a gazda közönség a szerves eredetű 
phosphortrágyák iránt Miért? Megmagyarázni na
gyon bajos, indoka pedig épen semmi. Mert az a 
phosphorsav akár szerves eredetű anyagban akár 
mint ásvány fordul elő egy és ugyanaz. A chémia 
semmi különbséget tenni közte nem tud. A növé
nyek is egyformán képesek felvenni. Ugyaneztiga
zolják a gyakorlati kísérletek is. Honnan szárma
zott ezen előítélet bajos megmondani. Azt vásárol
hatja a gazda melyhez olcsóbban jut.

A phosphortrágyákban előforduló phosphor
sav kétféle vagy vízben oldhatlan vagy mestersége
sen felvan tárva, vízben oldhatóvá téve. Az ily víz
ben oldható, tehát a növények által könnyen és 
közvetlen felvehető phosphorsavval biró műtrágyák 
superphosphat név alatt kerülnek kereskedésbe. 
Az oly műtrágyák phosphorsavát mely vízben oldhat
lan a természet alakítja rendre-rendre oldhatóvá

Alkalmazásunknál tehát ez tesz nagy különb
séget Pl/ Thomas salakot alkalmazunk, melynek a 
phosphorsava vízben oldhatlan, idő kell mig a ter
mészet maga tárja fel és teszi oldhatóvá ezen phos- 
phorsavat. Hatása tehát lassú több évre kiterjedő. 
Tavasszal hintve el semmi hatását nem tapasztal
hatjuk azon évben termelt növényen Mig ősszel 
szórva el, már több hatása mutatkozik, mert volt 
ideje oldhatlan phosphorsava egy részének a tél 
folyamán oldhatóvá változni. A Thomas salak igazán 
vagyis hatásának legnagyobb részét a második év
ben fejti ki Ebből következik, hogy mindig az elö- 
növénynyel hintendő el. Függ hatása a talajtól és 
időjárástól is. Nedves talajon, esős időjárás mellett 
gyorsabban és nagyobb hatást mutat Az ily lassú 
hatású phosphortrágyák — mint a Thomás salak 
is — alkalmazásának ott van igazán helye, hol ezen 
lassú több évre kiterjedő hatást elérni czélunk. Pl. 
Lóhere, hiczerna vetéseken; kiváltkép ha egyszer
smind magot is akarunk termelni. .

A nyers phosphatokban már mesterségesen 
oldhatóvá van téve a phosphorsav. A növények igy 
azonnal és könnyen felvehetik. Hatása tehát gyors, 
mivel a talajban is gyorsan oszlik szét, anélkül azon
ban, hogy az eső a talajból kimosná. Tavasszal el
hintve már ez évben kifejti hatását. Viszont ebből 
következik, hogy hatása nem terjed ki több évre, 
nem állandó.

Ezekből könnyen nyerhetünk feleletet, hogy 
melyik phosphortrágyát alkalmazzuk egyik vagy má
sik esetben, ilyen vagy olyan körülmények között. 
Csak egyet kívánunk még megjegyezni , Minden 
pbosphortrágyának értéke ettől függ, hány % a 
phosphor tartalma. Ha pl. egy supcrphosphatnak
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16 - 18% a vízben oldható phosphorsav tartalma 
egy min-ban csak ez a 16—18 ki. a miért tulajdon
képen pénztadok, ami értékes; a többi rész érték
telen Ebből következik, hogy ha nagyobb távolságra 
kell szállítanunk a műtrágyát, minél concentráltabb 
annál jobban jövünk ki, mert egy mmázsában annál 
több az értékes és kevesebb az értéktelen rész a 
miért szállítási költséget fizettünk.

A phosphortrágyák elhintésére csak egy sza
bályt adhatunk: egyenletesen hintendő el Hisz! 
tudjuk, hogy az istálló trágyát is egyenletesen kell I 
elteregetni, különben bujafoltok képződnek. An- , 
nyival inkább áll ez a műtrágyákra is, mert sokkal 
concentráltabbak. És a műtrágyák között is minél | 
concentráltabb valamelyik annál nagyobb figyelmet 
kell fordítanunk egyenletes elhintésére.

Baromfi betegségek.
Olvasóinknak nem egy káros tapasztalatuk 

van a felől, hogy házi hasznos szárnyasaik között 
pusztító kórok dúltak és dúlnak igen gyakran, a 
melyek azok létszámát nem csak megtizedelik, ha
nem sokszor alig hagynak belőlük valamit.

Egy t. olvasónk levélben épen arról értesít, 
ogy különféle kórok pusztítják szárnyasait, és pa

naszkodik, hogy már évek óta küzdenek ellene si
kertelenül s a betegségek nemeit is felsorolván, 
munkatársunk Grubicy Géyza úrtól kíván ez iránt 
tanácsot.

A szóban lévő levelet elküldöttük nevezett 
munkatársunkhoz, a ki sok évi tapasztalata és nagy 
szakavatottsága alapján, az alábbi kimerítő és min
den olvasónkat egyformán érdeklő válaszban tett 
eleget kérésünknek.

* *
*

Kedves szerkesztő Öcsém!
E hó 12-ről keltezett szívélyes levelét, mely

ben Lutter Béla urnák baromfi betegség felvilágo
sítása iránti levelét megfelelés végett megküldi, 
megkaptam, és a levél ide vissza csatolása mellett 
a következőkben veszi válaszomat

Engedjen meg egy kitérést.
Az emlős hasznos házi állatok egészségére 

ügyel egy sereg állatorvos, s ha legkisebb baj elő
fordul, megvizsgálják az egész falu vagy város állat
állományát, bunkóznak, oltanak, ha ragályos a baj 
zár alá helyezik a községet, stb. egy szóval az emlős, 
hasznos házi állatok egészségére sokkal nagyobb 
gond fordittatik, mint az ember egészségére. Tör
vényt is alkottak erre, az állategészségügyi tör
vényt, mely mindenesetre hathatós intézkedéseket 
tartalmaz.

De mit ér ezen állategészségügyi törvény a 
baromfi-tenyésztőnek, mikor ezen törvény a barom
fit hasznos házi állatnak nem ismeri el, benne a 
baromfiról szó sincs, talán azért, mert a baromfi 
és terményei kiviteléből évi 22 azaz huszonkét millió 
forint jövedelme van az országnak? hisz ez cse
kélység.

Valóban a ragadós kórok nagy akadályai a 
baromfi tenyésztésnek, és számos embert tartanak 
vissza a tenyésztéstől, kivált a nagybani tenyész
tésnek nagy akadályai ezen ragadós kórok, mert 
fél a tenyésztő, hogy ha udvarába belopódzik vala
mely baj, rá megy az egész állomány.

Ebből az alkalomból Írja Lutter Béla ur is: 
„Mi igen szeretnénk felkarolni az állattenyésztés 
ezen ágát, de ily körülmények közt lehetetlen.“

Ideje volna tehát, hogy a törvényhozás az 
állategészségügyi törvényt ez irányban kiegészíte
né, a mi novelláris utón könnyen, minden fáradság 
nélkül keresztül vihető, és védelmébe fogadná éppen 
a szegény emberek kezében levő vagyont, mely a 
baromfiban fekszik

Azt kérdi Lutter Béla ur: hogy baromfi dög 
elen mily szereket használjon? A baromfi dög, ba

romfi vész parasztosan mondva: a baromfi kolera 
ellen nincs orvosság, de védekezni ellene lehet; 
ugyanis az egészségesek a betegektől elkülöniten- 
dők, vagy is más helyre átteendők, és nem a bete
gek viendők más helyre; s mikor a beteg udvar 
kiürül, az udvart és az ólat gondosan kell fertőt
leníteni

Czukorrépa.

Trágya nélkül Érett istáló-
holdanként trágyával

De erről nem irok, megírta ezt szépen, szak
szerűen dr. Rátz István az állatorvosi akadémia 
tanára „A szárnyasok kolerája“ czimii füzetében, 
mely minden könyvkereskedésben kapható, ára 
mintegy 15 krajczár. Kiadta a föidrnivelési m kir. 
minisztérium

De Lutter Béla ur baromfiait, mint levelé
ből kiveszem, nem a szárnyasok kolerája pusztítja, 
hanem a difteritis, másképen a gregarinosis.

Ez a szájnak, illetve toroknak, orrnak és szem
nem a betegsége, mely ragályos s melynek kimene
tele rendesen hosszabb ideig tart.

Tengeri.

Trágya nélkül 1

A tyúkok betegség elején csak rázzák a fejü
ket, később nehezebben lélegzenek, időnként ki-ki 
tátják szájukat Később kisebesedik torkuk, mely 
sebesedés átmegy az orrba és innen a szemre.

Ezen stádiumban a betegség már előre ha
ladott.

Ha a beteg állatot ideje korán gyógyítjuk, a 
legtöbb esetben megmenthetjük

A beteg állatnak gyenge cárból oldat ada
tik be.

Mondják, hogy e betegség azonos az embe
reknél előforduló difteritissel, és azért előforduló 
esetekben nagy elővigyázat ajánlható.

Az elhullott állatok elégetendők, s a hely, a 
melyen elhelyezve voltak, fertőtlenítendő.

2 mmázsa szuper- 2 mmázsa Amoniak 
foszfáttal trágyázva szuperfoszfáttal 

trágyázva.
Én a difteritiszes állat gyógykezelését, ha 

csak nem valami becses állat, nem tartom czélsze- 
rünek, mert ezzel a baj csak elterjedést nyerhet. 
Legjobb az ilyen beteg állatot, levágni és elégetni.

Dr. Azary Ákos az állatorvosi akadémia el
halt jeles tanára, ki a baromfi betegségek iránt ki
válókig érdeklődött, „Adatok a baromfi difteritise 
gyógyításához“ czim alatt, az általam 12 évig szer
kesztett és kiadott „Gallus“ czimii baromfi tenyész
tési szaklapnak 1887 évi januáriusi számában, a 
következő érdekes tanulmányát közli, melyet azon 
czélból jegyzek ide, mert egy részt felette érdekes

métermázsa 2 métermázsa
kaliszuperfoszfáttal trágyázva.

és tanulságos, más részt pedig a „Gallus“ csak 
korlátolt számban lévén nyomtatva, a czikk tartal
ma keveseknek jutott tudomására.

A baromfi difteritiséről szólva, — irjadr. Azary 
Ákos, — mindig bárom kórformát kell jól megkülön
böztetnünk egymástól. A leggyengébb alak az, mi
dőn az alsó szemhéjakon, az orrnyilások körül, né
ha e taraj, koponyabőr s jelesül a külső hallójárat 
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tájékán különböző nagyságú göcsforma képletek 
támadnak. Ezek a göcsök tulajdonképen oly pörk, 
vagy7 varok, mint a minek hólyagok leszáradása után, 
emberbőrön is elégszer láthatók A kendermag, sőt 
bogyó nagyságú borkők, melyek miatt a bajt né
mely vidéken baromfi himlőnek, néhol himlőnek 
is nevezik, nem holyagokbol szármáznák, hanem 
turószerü, könnyen morzsolékony, szenynyes, sár
gás-fehér anyagból állanak.

Ha ezen túrós anyagot alkalmas módon el
készítve, górcső alatt nézzük, azt láthatjuk, hogy a 
pörknek mélyebb rétegeiben számos apró tojásalaku 
képződmény van, sőt nagy ritkán egyiken-másikon 
még vékony fényes fark vehető ki. E tojásalaku, 
csak mikroskop alatt látható képződmények termé
szetükre nézve állatok s psorospormiumoknak, gre- 
gorináknak neveztetnek. Ember arczán is előfor
dulnak, és az úgy nevezett molluscum contagiosum 
börbajt okozzák. A házi nyúl tenyészeteket pedig 
erősen megtizedelik, mert az állatok máját teszik 
tönkre. Az élősködő gregarinák okozzák a pörk 
növekedését, a minek következménye lehet, hogy 
a szem kívülről folytonosan nyomatván, elsorvad és 
igy az állat megvakul De megtörténhetik, hogy a 
pörk az orrnyilásokat elzárja, az állat e miatt nyi
tott szájjal lélegzik, a mi ismét a tápfölvételben 
■akadályozza őt, vagy előfordulhat azon gyakori 
eset, hogy a pörk a szájzugában ülvén, az alsó áll

Trágya nélkül Hungária dohánytrágyával trágyázva.

kapocs csontja a folytonos nyomás mellett mind
inkább vékonyodik, és végre eltörik. Igen termé
szetes, hogy ilyen állapotban a beteg többé táplál
kozni nem bir, és kimerülés következtében elhull 
Mindezeken kívül legnagyobb az, hogy a betegség 
egyik állatról átragad az egészségesekre, s a tu
lajdonosnak galambtenyészete, tyukcoloniája stb rö
vid időn kipusztul.

A difteritis, vagy helyesebben mondva a gre - 
garinozis ezen alakja nem tartozik a nehezen gyó
gyítható betegségek közé. E bajt képesek voltunk 
intézetünkön gyorsan meggyógyítani, ha a pörkök 
keményebb és szárazabb felső részét tompa élű 
fácskával, vagy kés hátával óvatosan lekapartuk, 
figyelvén arra, hogy az egész pörköt hirtelen le ne 
szakítsuk, s vérzést ne okozzunk. A pörk felső ré
szének óvatos lekaparása után, alsó részeit átitat
juk naponkint egyszer egy százalékos corosivus ol

dattal. Az át- vagy beitatás oly módon történik, hogy 
a gyógy folyadékba mártott apró ecset végéről egy 
csöppet eresztünk a pörkre, s megvárjuk, hogy a 
folyadék abba egészen beivódjék s szét ne folyjék 
a bőrön Ha ez megtörtént az állatot a ketreczbe 
vissza helyezzük, s másnap ismételjük ez eljárá
sunkat. Harmad napra, néha negyed napraapörköt 
egészen leválaszthatjuk, anélkül, hogy helye vérez- 
nék, 5—8% carbolos olajjal az ilyen gyógyult fol
tokat egv-két napon át beecsetelve, a teljes meg
gyógyulást elértük

A difteritis vagy recte gregorinosis ezen alak
jánál sokkalta súlyosabb a tulajdonképpeni baromfi- 
difteritis. Ennél azt látjuk, hogy a gubbasztó, sze
derjes taraju, üres begyü állatok orrnyilásain na 
gyobb mennyiségű üvegszerü nyúlós nyák nyom
ható ki, s hogy a betegek inkább félig nyitott száj
jal lélegzenek Kinyitva a beteg száját, azt észlel
jük, hogy a nyelv alatt, a nyelvfék körül, a száj
rugókban, különösen a kemény szájpadi hasiték 
szélein (frisura galatina) valamint a garativeken le
felé, egészen a hangrésbe elterjedőleg, kölesnyi, 
lencsényi, sőt nagyobb és ilyenkor rendetlen alakú 
sárgás-fehér, turószerü, mállékony és mélyre hatoló 
difteritikus hártyák foglalnak helyet a bőven nyá
las száj-üregben. E hártyák könnyen leválasztha
tók, de alattokaszáj nyakhártyája könnyen vérzik, 
és az ilyen vérzésre másnap a baj mindig sulyosb- 

IDolxárisr.

bodik. Lázuk a betegeknek nem szokott lenni, az 
elhullás előtt nem ritkán hasmenés lép fel, s egé
szen kimeríti a különben is lesoványodott állato
kat A szegény patiensek szemei az orrüreg hurutos 
folyamatának átterjedése miatt, összeragadnak s 
sűrű tejfelszerü, genyes conjuctura váladékot zár
nak be a szemgolyóval együtt. E mellett a betegek 
gyakran rázzák fejüket, hogy az orrból és szájból 
túlságos mennyiségű nyákot eltávolítsák, miközben 
gyakran sajátszerü rekedt sipitást is hallatnak.

A difteritis ezen alakja apró hasadó gombák 
által idéztetik elő, melyeket alkalmas technikai ke
zeléssel csak erős (500 600-szoros) nagyítással lát
hatunk meg górcső alatt

Ezen öldöklő betegség ellen a gyógykezelés 
allig tudott eredményt felmutatni Friedberger és 
mások tapasztalatai szerint az edző és összehúzó 
szerek még súlyosbították a bajt., l’okolkő oldatai, 

jódfestvény, csersav vaschlorid, savak, carbolsav 
vétettek egymás után alkalmazásba, azonban min
den javulás helyett sulyosodás volt észrevehető a 
lefolyásban. Még a legjobb hasznát látták a 3—5% 
chlorsavas kálium vizes oldatával való száj és orr- 
kifecskendezésn’ek.“

Itt következnék azután dr. Azary Ákos gyó
gyítási kísérleteinek leírása, mely azonban tulmenne 
válaszom keretén.

Igaz, hogy ezen bajok az idegen fajta tyúkok
kal hozattak be, most már ott vannak, ki nem irt
hatjuk, tehát igyekeznünk kell, mellettük is megállni.

Budapest, 1893. deczember 15-én.
szerető bátyja, 

Grubicy Géyza.

Irodalom

Gazdasági és vásári zsebnaptár az 1894- 
ik közönséges évre, lil ik évfolyam Szerkeszti: 
Szenterzsébeti Szakáts Péter, az erdélyi gazdasági 
egylet titkára s az „Erdélyi Gazda“ szerkesztője. 
Kiadja az Erdélyi Gazdasági Egylet, Kolozsvárt. 
Ara: 2 korona (1 írt.)

Ezen hazarészünk gazdaközönségénél már 
közkézen forgó gazdasági zsebnaptár tartalmának 
újabb évfolyama előnyös bővítést nyert.

Különösen kiemelni kívánjuk, hogy az ellát
tatott a gazdaságban előforduló minden 
számbeli adat bejegyzésére szolgáló ro- 
vatozott számviteli résszel, ami hasznave- 
hetőségét nemcsak emeli, de mondhatni 
azt nélkülözhetlenné teszi.

Mint különös fontossággal bírót, ki 
kell emelnünk azt, hogy ezen naptárnak 
igen hasznos kiegé-zitő részét képezi az 
erdélyrészi és szilágy vármegyei vásárok 

jegyzéke, melyeknek pontos idejére nagy 
gond lett fordítva, úgy hogy ezek iránt 
semmi kétség ne támadhasson, az ezekre 
vonatkozó adatok, legújabban közvetlenül 
a vásártartásra jogosult helységektől ké
rettek be és szigorú pontossággal ezek 
közöltéinek a naptárban, melyhez hasonló 
pontos adatok a jelzett országrész vásáraira 
nézve egyetlen más naptárban sem talál
hatók.

Melegen ajánljuk ezen általános be
csű zsebnaptárt olvasóinknak.

Telepítési törekvések Németor
szágban. Ily czimen egy rendkívül érde
kes munka jelent meg Széchényi Imre 
gróf volt berlini nagykövet tollából Ki a 
magas politika mellett ki a közgazdasági 
élet minden nyilvánulását, sokat látó meg
figyelési képességével, szem előtt tartotta 
s igy a telepítés kérdése sem kerülhette 
ki figyelmét.

Ezen telepítési kísérletek keletkezé
sének tör-ténetét és eredményeit írja le 
hivatott tollal, érthetően, világosan; ész

revételeivel kisérve.

Észrevételei soha sem abstrakt theoriák, sem 
homályba burkolt'következtetések. Sőt a hol csak le
het állításai megvilágítására konkrét példákat állít 
szemünk elé Közérdeket kíván szolgálni könyvével, 
midőn a nálunk is óhajtott és kérdés tárgyát ké
pező telepítés ügyét, a Németországban már tör- 
vényhozásilag megvitatott és gyakorlatban meg
kísértett telepítés eredményeit leírja A telepítési 
kísérlet kezdetétől — melynek czélja eleinte Bis
marck lengyel ellenes politikája volt szülöanyja — 
leírja történetét az állami telepítés és magán tele
pítés törvénynyé váltáig és csaknem a gyakorlat
ban elért eredményeit Legnagyobb becse e mun
kának, hogy a nemzetgazda mellett mindig meg
szólal a kis emberek bajaival törődő érző és mélyen 
bepillantó, gondolkodó ember is Például csak pár 
szót idézünk, melyben annyi van mondva, hogy 
könnyen jellemzi e tekintetben az egész munkát 
A magán telepítésre tett észrevételei közben igy 
szól:
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„Hisz nálunk istndvalevő dolog, hogy senki sem 
képes oly magas vételárt vagy földbért adni, mint 
maga a földmives nép De nem kell elfelejtenünk, 
hogy ennek oka kivált kettőben keresendő:

hogy saját munkáját nem számítja,
hogy igénytelenebb, nélkülözni képesebb.
A elrőt értékesíteni, vagyis az arra való régié 

költséget megtakarítani, jogérzetünk nem tilthatja, 
mert a munkaerő ép oly közgazdasági tényezője a 
productiónak, mint akár a tőkekamat vagy a vál
lalkozó nyereség; de az igénytelenséget, nélkülö
zést, tán nyomort tőkésíteni, az már az uzsora or
szágába tartozik!“

Rövid szakközlemények.
— A kalászosok kifagyása. A kalászosok 

háromféle módon fagyhatnak ki: 1. A növény a nagy 
hidegben tényleg megfagy. Vagy pedig 2. a kora 
tavaszi száraz fagyok következtében felfagy. 3. A ve
tés a tél olyamánja hótakaró alatt megfullad vagy ki- 
pálik. Az őszi vetés igen nagy hideget képes elviselni, 
miért is a közvetlen kifagyás veszélyétől ritkán kell 
tartanunk. Az elfagyás csak akkor következik be, ha 
erős fagy után nagy hőingadozás jő. A növény gyors 
fölengedése sokkal veszélyesebb, mint az erős fagy. 
Egy középvastagságu, hosszú ideig megmaradó hó
takaró igen jó természetes védelem nagy hideg el-- 
len. Minthogy azonban nem minden télen van kellő 
mennyiségű hó, nagyon helyesen cselekszünk, ha 
más utón is keresünk védelmet. Ezt elősegiti a 
hullámz'atos talaj, mit gyűrűs henger segélyével 
érünk el. Ha a hó egyenetlen talajra esik, úgy a 
szél nem képes azt oly könnyen elseperni, mint a 
sima talajon ; ba pedig hó nem esik, a kiemelke
dések védelmet nyújtanak a fagyos szelek ellené
ben. A késő tavaszkor beálló éjjeli fagyokkal szem
ben csak belföldi vagy hidegebb tájakról származó 
mag felhasználásával védekezhetünk, mig a,neme
sített angol féleségek gyakran cserbehagynak. A 
vetés felfagyása tavasszal rendesen tőzeges és fe
kete, mély fekvésű területen jelentkezik és abban 
áll, hogy a nedves föld legfelső rétege megfagy, s 
az ezáltal okozott nagymérvű kiterjedés következ
tében a növények gyökere elszakad. Ha enyhe idő
nél a legfelső réteg ismét, íesülyed, a gyenge gyö
kérzettel biró növénykék a felszínen elszáradnak; 
ennek elkerülése végett eredménynyel alkalmaz
ható a nehéz henger. Igen kívánatos ily talajokon 
több vizbarázdán kívül a kellő alagcsövezés Meg
fulladás és kipállás főleg buja vetésnél, hófúvás foly
tán vastagon borított helyeken fordul elő. Ügyel
nünk kell tehát arra, hogy a korai vetés megfelelő 
ritka legyen; megfigyelések szerint a sorvetés ki
fagyásnak kevésbbé van kitéve. Ha a hó igen erősen 
összegyűl, vagy pedig a felszínen olvadás követ
keztében jégkéreg képződik, nem nagy távolságban 
egymástól nyílásokat kell készíteni, hogy a levegő 
hozzáférhessen. Elérhetjük ezt kapával vagy boro 
nálás, illetve állatok által való megjáratássál. Ha 
pedig a vetés mindennek daczára a tél folyamán 
kárt szenvedne, úgy ajánlatos leend tavasszal chili
salétrommal a fejlődést siettetni. ,

— A nitrogénben való gazdálkodás alap
elvei: 1. Azon törekedjünk, hogy minél több pil
langós virágú . növényt (borsót, bükkönyt, babot, 
lóherét, luezernát stb.) termeljünk, részint magnak, 
részint és főieg zöldtrágyaképpen, hogy ily módon 
a levegő nitrogénjét földjeink javára elvonhassuk 
Hogy ezt minél tökéletesebben elérhessük, trágyáz
zunk alájok bőven kálisókkal és phosphatokkal. 2. 
Hogy a levegőből elvont s a különböző módon a 
talajba jutott (zöldtrágya, tarlómaradék, istálló? 
trágya stb.) nitrogént lehetőleg kihasználhassuk, 
termeljünk nitrogéntrágyát megháláló növényeket 
(gabonafélék, olajos növények, kapás növények), 
és hogy ezek a nekik nyújtott nitrogént teljesen 
kihasználhassák, trágyázzunk alájok kálisókkal és 
phosphatokkal. 3. Legyen gondunk arra, hogy nö
vényeink elegendő nitrogéntáplálékot találjanak, s 
ha sejtjük, hogy a tarlóban, istállótrágyában, zöld
trágyában növényeinknek nyújtott nitrogén nem 
elegendő, trágyázzunk chilisalétrommal és ammon- 
sulphattal. 4 Ügyeljünk arra, hogy gazdaságunk- . 
bán nitrogén ne menjen veszendőbe, igy az istálló
trágyát, mely különben nitrogéntartalmúnak'/4-ót

is elvesztheti, magnesiatartalmu kálisókkal vagy 
savanyu phosphatokkal kezeljük. A tarlót zöld- 
trágya-növényekkel vagy más tarlónövényekkel 
használjuk ki. 5. Rétjeinket kálisókkal és phospha
tokkal trágyázzuk, hogy azok a nitrogént a levegő
ből minél bővebben elvonhassák; igen ajánlható a 
nitrogéntartalmú vizekkel való öntözés 6. Minde
nütt, hol a föld elegendő meszet nem tartalmaz, 
meszezés, márgázás által törekedjünk oda hatni, 
hogy a káli- és phosphattrágyázás, nevezetesen pe
dig a növényeknek nyújtott nitrogéntrágya teljes 
érvényre jusson, és hogy a talaj tápanyagtőkéje 
minél gyorsabban forogván, bővebben kamatoz
hasson.

— Páfrány mint takarmány. A múlt nyár 
rendkívüli szárazsága arra ösztönözte a gazdákat, 
hogy a legkülönbözőbb póttakarmányokkal tegye
nek kísérleteket a takarmányhiányon való esetle
ges segítés czéljából. E tekintetben különösen ki
tűnt Dél-Francziaország egy jóhirnevü gazdája 
Cormouls-Houlés Mazametben (Tarn dep.), ki többi 
közt egy páfrány-félét, a férfias páprágot (Aspidium 
— Polystychium — Filix más), melyhez házi álla
taink sem zöld, sem szárított állapotban nem szok
tak nyúlni, bevermelt, nyervén ily módon igen jól 
konzervált zötét-barna takarmányt a fermetált do
hányra emlékeztető szaggal, melyet tehenei a leg
mohóbban faltak. Ezen uj takarmányt Grandeau 
takarmányértékére megvizsgálta a következő ered
ménynyel:

Közvetlen a silóból való, 
kiszedés után

Tápláló részek páfrány réti füvek
Nitrogénes anyagok 4 36 4-17%
Légenymentes vonat, any. 11-18 1814 „
Zsírok 0-71 100 „
Farost , 15 52 8 67 „
Ásványi anyagok 2 43 2’82 „
Víz 66-00 65'20 „

' ■ 100 00 100 00%

Vegyes közlemények.

Szarvasmarhák eladásának- és vásár 
lásának közvetítése.

Alapunk f. é. 32-ik számának „Körültekin
tésében'1 közlött föltételek mellett hazarészünk állat
tenyésztőinek eladó magyar fajta szarvasmarha el
adását, valamint a venni szándékozóknak a vételt 
lapunk-szerkesztősége közvetíti és erre a bejelenté
seket a kívánt adatok közlésével elfogadja.

I. Eladásra be van jelentve:
1 drb. 6 éves, kitűnő tény észképes bika; 4 

drb. 4 évet és 1 drb. 5 évet töltött tehén, mind 
vemhes, és 3 drb 1 éves üsző. Újabban 22 darab 
vemhes tehén. Ezek közül 3 drb. 23 éves, 6 drb 4 
éves, 7 darab 5.éves, 3 drb 6 éves, 1 drb 8 éves, 
I drb. 10 és 1 drb. 12 éves.

II. Kerestetik vételre:
(a Királyhágón túlra)

30 drb. erdélyi magyar fajta tehén tenyész
tésre, — nagytestű egyenlő jellegű —■ 8 év körü
liek; kiválóak —ha jó foguak — lehetnek 10 éve
sek is, melyeknek mind vemheseknek kell lenni. 
Arak túlzottak ne legyenek.

Az „Erdélyi Gazda" 
szerkesztősége.

— Cséplőgép-kísérlet. Az „Első Magyar 
Gazdasági Gépgyár részvénytársulat“ Budapesten 
egy általa gyártott s a hazai gazdasági viszonyok 
megfigyelése alapján szerkezetileg javított nyolez 
lóerejü vasrámás gőzcséplőgéppel folyó hó 21-től 
mintegy 14 napig próbacséplést tart Torma Imre 
nyug, őrnagy ur Kodor község melleti birtokán, 
Kodorhoz tartozó „Gityu“ tanyán s ez alkalommal 
bemutatni óhajtja ezen javított szerkezetű cséplő
jét a környékbeli gazdaközönségnek. Az lévén ál
landó törekvése c hazai gyárnak, hogy gazdakö- 
zönségünk igényeit mindenekelőtt kielégítse, a 
fentjelzett nyilvános kísérletezésre az érdekelt gaz
daközönséget ezennel meghívja, hogy módjában le- 

; gyen a gyár vezetőcégének közvetlenül hallani íté
letét mindazoknak, kiket, a gazdasági gépipar terén 
tett haladások^és tökéletesbülések mindenekfölött 
érdekelhetik. Óhajtja, hogy minél nagyobb szám
ban jelenjék meg gazdaközönségünk e cséplési kí
sérletezésen, hogy ilykép minél több szakbeli íté
letet és véleményt hallhasson e nagy tökélylvei szer
kesztett cséplőgép munkaképességét illetőleg, mert 
szem előtt tartván gazdaközönségünk érdekeit, min
den további változtatást, mely a kísérleti cséplés 
alatt, az Ítélő szakférfiak véleménye alapján jónak 
mutatkozik, — noha teljesen bízik a cséplő párat
lan munkaképességében — a szükségnek megfe- 
lelőleg keresztülvinni törekszik. Félreértések kike
rülése végett még megemlítjük, hogy az „Első Ma
gyar Gazdasági Gépgyár Részvénytársulat“ gyár
telepe, Budapesten, külső váczi ut 7. sz. alatt van.

— Dohánytermelők figyelmébe. A pénz
ügyminiszter rendeletet bocsátott ki a községek
hez, melyben arról értesíti, hogy újabb dohányter- 
melés iránti kérvényeket ne fogadjanak el, mert 
azokat az illetékes hatóság tekintetbe nem veheti, 
miután az államnak óriási mennyiségű dohánykész
lete van A kik az idén dohánytermelési engedél
lyel bírtak, figyelmeztetnek, hogy az engedély meg
újítása iránt deczember 15-ig a régi engedélyeik
kel az elöljáróságoknál jelentkezzenek.

— A juhtenyésztés hanyatlása Magyar- ' 
országon. A mikor még a gyapjú árakat, a gyapot 
nem befolyásolta s a tengeren túli részeken a juh
tenyésztés egészen kis arányú volt., Európában a 
juhtenyésztés igen jövedelmező gazdasági ág volt, 
és Magyarországon is a juhállomány nagyon szép' 
számban volt képviselve. Tizenöt-húsz millió darab 
juh nem tartozott a ritkaságok közzé Magyarorszá
gon de már 1890-ben a juhállomány erősen meg
csökkent s azóta folyton hanyatlik, az utóbbi idők
ben pedig rohamosan. A legelők feltörése is hozzá 
járult a juhok redukeziójához, de ez mind nem lett 
volna baj, ha a juh teljesen el nem értéktelenedik 
vala, s a piaczok, a hova termékeinket szállíthat
nánk, most is rendelkezésünkre állhatnának úgy a 
mint évek előtt állottak. A gazdaközönség‘méltán 
panaszkodik az alacsony juh árak miatt s bizony ‘ 
lehangoltan fogadjuk ama híreket, a melyek mind 
sűrűbben érkeznek a juhtenyésztő gazdáktól. Hol 
itt, hol ott felhagytak s felhagynak a juhtartással 
s ma-holnap azon vesszük észre magunkat, hogy 
csakis a hegyi vidékeken marad meg nyoma a juh
tenyésztésnek. A dunántulról érkezik ismét hir, 
hogy ott nemcsak a kis birtokosok hagytak fel a 
juh tenyésztéssel, hanem a közép és nagy birtoko
sok is kezdenek lemondani róla. A legközelebb 
(1894-ben) megtartandó állatösszeirás bizonyára 
50%-kal kevesebb juhot fog kimutatni, mint a 
menyi még volt 1884-ben

— Olasz borimport Az olasz bor behoza
tala na'gy arányokban növekszik. Az idén januártól 
októberig behoztak hazánkba 913,401 métermá
zsát; holott tavaly az egész évben csak 223,831 
métermázsát hoztak be. Ennek a nagymérvű im
portnak az a magyarázata, hogy,a 3 írt 20 krnyi 
vám mellett-egész évben jöhetett be olasz bor, ta
valy azonban csak augusztus hónapban kezdődött 
a behozatal.

— Franezia bortermelők szövetkezete. 
Francziaországban most van alakulóban egy szö
vetkezet, mely a közvetítés kizárásával a fogyasz
tót a termelővel közvetlen érintkezésbe óhajtja 
hozni, a mi mindkettőnek érdekében fekszik. Fén- 
tartjuk magunknak a jogot, hogy ezen szövetkezet 
szabályaira más alkalommal bővebben visszatér
jünk, ez alkalommal csak azon alapot akarjuk kör- 
vonalozni, melyen ezen bortermelők egyesülete 
nyugszik. — A szövetkezet ügyének financzirozá- 
sára egy többnyire termelőkből álló részvénytársa
ság ajánlkozott, melynek főczélja nem a részvények 
kurzusának emelése s minél nagyobb osztalékok 
kisajtolása, hanem a szövetkezet pénzügyi dolgai
nak rendezése a lehető legolcsóbban. A szövetkezet 
tagjává egyszerű bejelentés utján minden szőlős
gazda lehet, a ki terményének értékesítésére a 
szövetkezetét igénybe óhajtja venni. Ez pedig két
féleképen történhetik, vagy hogy a szövetkezetét 
az üzlet jövedelmezőségében részesítik, vagy hogy 
azt tisztán az eladással bízzák meg. Első esetben 
ők s szövetkezettel egyetértőleg megállapítják az



XXV. 52. szám. ERDÉLYI GAZDA 325.

illető bornak értékét, hozzáadva a szállítási és ke
zelési .költségeket és a szövetkezetekkel egyesülve 
kísértik meg annak elárusitását A többlet, melyet 

■ -az értékesítésnél kihoznak, felerészben a termelőt, 
felerészben a szövetkezetét illeti. Másik módja az, 
hogy a termelő nem tartja fenn magának a jogot 
az üzletre befolyni, hanem a megállapított árban 
megbízza a szövetkezetét annak elárusitásával A 
■szövetkezetnek nincs joga azt olcsóbban odaadni, 
de viszont köteles azt, mihelyt a meghatározott árt 
érte megkapja, odaadni Mig első esetben a ter
melő borát magánál tartja s csak mintát küld be 
a szövetkezetnek, mely őt, ha vevő akad, sürgönyi- 
leg értesíti, a mibe 24 óra lefolyása alatt határozni 
köteles, addig a második esetben tisztán a szövet
kezet dolga; a bort beszolgáltatni köteles, azonban 
értékének kétharmadáig kamatnélküli hitelt élvez. 
Az eladás úgy kicsinyben (palaczkonként), mint 
nagyobb mennyiségben, de csakis direktfogyasztók 
számára eszközöltetik. .

búza 4 frt 70 kr. 4 frt 80 kr. Zab 5 frt 80 kr. 6 frt _
kr. Széna 2 frt 50 kr Alomszalma 1 frt 40 kr. Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt: (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 52 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors .1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1893. év deczember hó 

19-én tartott hetivásárról.
Ló felhajtatott 270 darab, eladatott 145 darab. — 

Marha felhajtatott 2500 drb, eladatott 700 darab, — Ser . 
tés felhajtatott 5750 drb, eladatott 4300 drb. -

Arak a régiek.
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Piaczi értesítő.
Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tndósitása.) 
Budapesten 100 kilonkint értve ezek voltak jegy

zések :
Vörös lóhere nagyszemü
Vörös lóhere aprószemü
Luczerna idei termés
Baltaczim
Bükköny 
Muharmag

Kolozsvár, 1893.decz 2l-ró'l. Tiszta búza 6 f.; 
— kr. 7 frt — kr. Rozs 4 frt 60 kr. 4 frt 80 kr. Török

frt. 
frt. > 
frt. 
frt. 
frt. 
frt.

frt

Erdélyi piaczi árak.
‘ (Arak krajczárokban.)
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Tiszta búza . mm. 715 700 706 525 650 731 750
Elegy búza . n 600 — 709 400 600 667 548
Rozs............ 500 462 442 350 525 485 443
Árpa . , , . . Y> — 540 560 — ■ — 559 —
Zab................ 700 545 520 250 500 565 550
Törökbuza . . 455 600 555 400 400 486 547
Széna ..... n 350 375 .375 180 350 210 170
Alomszalma . 200 110 110 90 250 130 126
Tűzifa .... km 275 250 600 400 250 350 340
Marhahús . . kg- 40 44 44 48 44 62 52
December . . . 9 . ' 7 14 9 2 17 14

A piaczi 

czikkek

Tiszta búza . 
Elegy búza ....
Rozs ..... 
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■ Feleló's szerkesztő' és kiadó:

Szent-erzsébeti Szakáts Péter. 
Í-Yímuiikatárs: Nagy Kálmán.

Oxxxxxxxx^maocx^

(5-10)

ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt 
- . növényi-tápanyag tartalmú

phosphor ' ‘
nitrogén 
kall

nemkülönben szabadalmát képezd

O’áT' Alapittatott 1848-bán. "Tg?

FREUND A. és FIA
esász. és kir. szabadalmazott

nyereg-, szíj- és böröndárúk gyára
■ Bl’BAFEST, ' 

IV. Koronaherczeg-utcza 3. szám.

Nagy választék lószerszámok, nyergek, ostorok, 
zablák, lópokróczok, istálló-szerek, lónyiró ollók 
és útazó-czikkekben, szivar- s szivarka-tárczák 
legjobb Ízlésű kivitelben jutányos árakon. — Elő
írásos nyeregszerelések tényleges és tartalékos 

tisz urak részére legolcsóbb árakon.
©3?* Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. '3SS 

118. (12—20).

I

mindennemű gazdasági növényekre.
jegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat M 

bárkinek készséggel küld p
az igazgatóság, g

Qxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy

nem is adok egyetlen mell- vagy tüdőbetegnek sem, mert az

g A m e r i c a n c o u g h í n g o u r e
0 használata ezreket gyógyított meg, mely a leghatékonyabb gyógynövények-, gyökerek- és növényekből áll, a köhögést, rekedtséget, huru-
0 tót, nyálkásodást és a gége csiklandozást azonnal megszünteti

Az „A m e r i c a n coughing önre“
■ V*zí minden országban a legkiválóbb szaktekintélyek által mint kitűnő csillapit.o-sz.er van elismerve.

A község elöljáróság bizonyítványára féláron. Számtalan elismerés és köszönőirat érkezik be naponta.
0 Ára egy üvegnek 1.50 frt, 3 üveg 4 frt az ár elöleges beküldése vagy utánvét mellett,

' Ausztria-M agyarországban valódi csak Mcycr Ernő főraktárában kapható% IBvlcL spest, "XT"!!!. ZL-i'a.jíza.i'u.tcza 20.
XXXXXXXXXXXXXXXXXXWmCXXXXXXXXXXXXXXXXXXSOiOíOKXXJmOlOK^

(2-6)
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| Megjeleni: FROMMER A. HERMÁN utóda |
H 119 Fó'űzlet: V. TÜKÖR-UTCZA 5. SZÁM. BUDAPEST Fióküzlet: VI. ANDRÁSSY-UT 1. SZÁM. (8-39) ||

|ÓSZI ÁRJEGYZÉKEI 
I w ősszel vetendő magvakról, rózsákról, virághagymákról és díszfákról, | 
H Vásárol mindennemű GAZDASÁG? MAGVAKAT a legmagasabb árakon. ||

Az 1857. evben alakult Gubicz-féle gépgyár atvetelevel van 
szerencsém ajánlani eredeti Gubicz ekéimet,, melyeket az 
eredeti modellek szerint s erdély talaj viszonyainak leginkább 
megfelelőleg, — jelenleg kizárólagosan én gyártok. — Az eredeti 
Gubicz ekék minden kiállításon és ekeversenyen a legnagyobb 
kitüntetésben részesültek; az agárdi nagy nemzetközi ekeverse
nyen a kisbirtokosok igényelnek leginkább megfelelő szántó 

ekékre kitűzött nagy dijat az

eredeti Gubicz eke nyerte el.
Ajánlom ezenkivül Vidats-féle ekéimet, mindennemű eke

alkatrészeket n. m. ekeöntvényeket, kórmánylemezeket, szántó
vasakat, csavarokat stb. Ajánlom vas és fakeretü kettős, hármás, 
Sackrendszerü, hegyi, porhanyitó és kapáló ekéimet; fa és vas 
keretű boronáimat, hengereimet; sorba és szórva vető gépeimet.

Ajánlom egyúttal kitűnő szecska és répavágóimat, különféle 
daráló és morzsoló gépeimet, rostákat és triőrjeimet.

Kívánatra árjegyzéket szívesen küldők.

Tisztelettel

í

DETRICH GYULA $
gépműhelye és eke-gyára

□3-á.d.ap'est, "V. Xjipótlsör'ULt 30. sz.
137 . (1-2)

Luczernát, bükkönyt, 
muharmagot

legmagasabb napi áron
vásárol

MAGKERESKEDÉSE

09

KUHNE E. gazdasági gépgyára Mosonban
■I (-Alakult 1856.1

Síi

CAlakult 1856.)

ZF’őreilrtár: HBin.d.eipest, VI. lser. ‘Váczi-l^örx^.t
ajánlja :

Ventzky-féle szab, takarmány fiillesztóit liárom nagyságban. 
(Többszörösen kitüntetve, legutóbb 1893. szeptember hóban Bécsben tartott verse
nyen. Elismerő bizonyítványokkal szívesen szolgálok.)

Répa- és burgonyamosók, Répavágók és zúzok; szecskavágók, 
darálók és kukoricza-morzsolólc minden nagyságban. Takarmány 
kamrák teljes berendezése, szeleid magtárrosták, konko- 
lyozók, gabnatartók sat. sat. raktáron. 121. (10—11)

1893. szeptember Bécs. Első’ díj. a mezőgazdasági minisztérium nagy ezüst érme takar- 
mánykészitő gépeiért. Li

Nyomatott Gámán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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